

Зрабі сам

ЗОНА КАМФОРТУ

Як добраўпарадкаваць свой дачны ці прысядзібны ўчастак, не парушыўшы заканадаўства і не пасварыўшыся з суседзямі

Калі ў вас ёсць уласны зямельны ўчастак у вёсцы ці дачным таварыстве, то цалкам магчыма, што якаясьць цярпець вы разважаеце аб «ландшафтным дызайне сваімі рукамі». Чаму б і не? Будаўнічыя гіпермаркеты працуюць паўсюдна, даступныя сучасныя матэрыялы і тэхналогіі, было б жаданне і сродкі — уласобіць у жыццё можна любыя ідэі.

Што з'яўляецца першарадным, калі ў ролі «сам сабе дызайнер» вы спрабуеце сябе ўпершыню? Зразумела, добры густ, а таксама захаванне тэхналогіі будаўнічых работ (інтэрнэт у дапамогу). Але, акрамя гэтага, яшчэ і веданне заканадаўства. І, вядома, імкненне не парушаць «асабістыя межы» суседзяў. Апошняе заўвага актуальная і ў дачных таварыствах з іх шчыльнай забудовай, і ў вёсках, дзе раней людзі жылі «талакой» па прынцыпе «ў нас дзеці разам выраслі — як жа нам сварыцца з-за метра зямлі?», а сёння многія хаты знаходзяцца новых гаспадароў, і часта ранейшыя прынцыпы добраўпарадкавання працаваць перастаюць. Адсюль і сваркі, і звароты ў суд, а часам і зацяжныя «судскія войны»...

З ПУНКТУ ГЛЕДЖАННЯ ЭСТЭТЫКІ

Дызайн, гэта, вядома, у першую чаргу пра прыгажосць. З яе і пачнём. Дызайнер адразу пачынае паняцці «добраўпарадкаванне» і «дызайн участка» — з прафесійнага пункту гледжання паміж імі вялікая розніца. Дызайн патрабуе праекта і агульнай канцэпцыі. Калі на бацькоўскім ці нядаўна набытым зямельным участку вы вырашылі проста разбіць кветнік побач з домам або пабудаванаю новаю адрыву для садовых прыладаў, размова ідзе аб добраўпарадкаванні. А калі жадаеце стварыць уласную «зону камфарту» — у адзін стыл, з садом-агародам, мангалам і лазняй, гаражом і гаспадарчым пабудовамі, то гэта ўжо дызайн. І пачынаецца ён заўсёды з плана (чарцяжа). А план пачынаецца з заніравання: тэрыторыя дзеліцца на сегменты, кожны з якіх мае сваё прызначэнне, — дом і прастора вакол дома, месца адпачынку (мангал, альтанка, магчыма, летняя кухня), сад і клумбы, агарод і гаспадарчыя пабудовы, гараж і лазня і г. д. Складаецца таксама план сцэнаж, якія будуць злучаць зоны і аб'екты, прадумваецца афармленне меж зямельнага ўчастка.

Асабліва неабходна дакладнае планаванне для маленькіх участкаў (напрыклад, стандартныя дачныя «шэсць сотак» паблізу вялікіх гарадоў). У гэтым выпадку кожная зона павінна быць шматфункцыянальнай. І вельмі важна не загрузваць плошчу: любя груквастая пабудова візуальна памельшыць і без таго невялікую прастору. Як і непразрыстыя плот на межах вашых «валоданняў» — вы атрымаеце эффект «скрынікі». Дызайнеры раіць у гэтым выпадку зрабіць плот святлопронікальным (нават банальная сетка-рабца будзе выглядаць лепш за глухі плот) і падумаць аб сучасным вертыкальным азелененні — шмат'ярусных градках і кветніках.

Ну, а галоўнай памылкай пачаткоўцаў, якія ўладкоўваюць уласны ўчастак метадам «зрабі сам», прафесіяналы лічаць якаясьць адсутнасць агульнага плана, калі кожную зону гаспадар упарадкоўвае асобна. А як усё будзе ў выніку выглядаць разам — не задумваецца. Яшчэ адна распаўсюджаная памылка, калі «дызайнер-аматар» не ўлічвае ні вонкавы выгляд дома (галоўнага кампанента любога ўчастка), ні тое, якім будзе від з вонкаў пасля таго, як ваш «дызайн-праект» уласобіцца ў жыццё. І нарэшце, захапіўшыся ідэяй «зрабіць прыгожа», не варта забываць пра практычнасць: вузкія сцэжкі з высокімі бардзюрэямі, складанай формы клумбы ствараць непразрыстыя нязручныя ў паўсядзённым жыцці.

З ПУНКТУ ГЛЕДЖАННЯ ЗАКОНА

Нават калі з суседзямі вы жыццё душой, ёсць і яшчэ адно важнае правіла: перад пачаткам любых маштабных будаўнічых ці ландшафтных работ на сваім

участку неабходна звернуцца з заканадаўствам. Пры гэтым трэба разумець, што заканадаўства перыядычна мяняецца, таму важна азнаёміцца менавіта з апошнімі рэдакцыямі дакументаў. А ў ідэале — яшчэ і праексультанта са спецыялістам, які валодае нормамі зямельнага заканадаўства.

— Згодна з пастановай Міністэрства архітэктуры і будаўніцтва ад 27 лістапада 2020 года, у малых гарадах, пасёлках гарадскога тыпу і сельскіх населеных пунктах у межах рацыянальнага выкарыстання тэрыторыі і фарміравання камфортнага асяроддзя жыццяздзейнасці чалавека дазваляецца функцыянальнае заніраванне ўчастка з выдзяленнем жыллой і гаспадарчай зон, — ка-



ментуе **адвакат Мінскай абласной калегіі адвакатаў Алена ГРОНСКАЯ**. — Згодна з п. 6.3.5 гэтай пастановы, у жылую зону ўваходзяць: жылы дом, гасцявы домік, кветнік, двор перад домам і частка саду; у гаспадарчую — частка двара з гаспадарчымі пабудовамі, будынкі для захоўвання інвентару, гараж, лазня, стацыянарныя цэпільцы, агарод і сад. На прысядзібным участку дазваляецца ўстаноўка ландшафтна-ўладкаванай сажалкі-капані, якая не дрэнажуе ў грунт басейна, з улікам патрабаванняў заканадаўства.

Асабліва актуальна скрупулёзна вывучыць патрабаванні закона пры ўзвядзенні гаспадарчых пабудоў — менавіта яны вельмі часта становяцца каменем спатыкнення ў спрэчках паміж суседзямі.

— Пастановай урада вызначаны паняцці «садовы домік» і «гаспадарчая пабудова», — тлумачыць адвакат Алена Гронская. — Садовы домік — гэта капітальны будынак (збудаванне), размешчаны ў таварыстве і прызначаны для адпачынку, сезоннага або часовага пражывання ў таварыстве; гаспадарчая пабудова — будынак,



які выконвае дапаможныя функцыі для выдзялення калектыўнага садоўніцтва.

Адлегласць ад пабудовы і аб'ектаў на прысядзібным участку да меж суседняга (сумежнага) участка рэгулюе вышыняназначаная пастанова Міністэрства архітэктуры і будаўніцтва, тлумачыць суразмоўніца. Яна павінна складаць:

- ад жыллага дома, што стаіць асобна, а таксама гасцявога доміка — не менш чым тры метры;
- ад ландшафтна-ўладкаванай сажалкі-капані, якая не дрэнажуе ў грунт басейна — таксама не менш чым тры метры;
- ад гаспадарчых пабудов, пергалі і альтанак (вышыняй не больш за 3 м) — не менш чым два метры.

— Узвядзенне новага жыллага дома і гаспадарчых пабудов, а таксама **рэканструкцыя існага жыллага дома і гаспадарчых пабудов** у раёнах сядзібнай забудовы, што ўжо склалася, дапускаецца адпаведна на адлегласці менш чым тры і два метры ад мяжы зямельнага ўчастка, — дадае адвакат. — Але гэта дапушчальна пры наяўнасці натарыяльна заверанай пісьмовай згоды сумежнага землекарыстальніка (або сумежных землекарыстальнікаў).

Такім чынам, у гэтым выпадку вам неабходна дамовіцца з суседзямі і атрымаць іх пісьмовую згоду, якую заверыць натарыяльна. Акрамя таго, існуючыя жыллыя дамы і (або) гаспадарчыя пабудовы, размешчаны на адлегласці менш нарматыўнай, павінны быць абсталяваны водаадводнымі прыладамі, якія прадухіляюць сцёк дажджавой вады з дахаў на тэрыторыю суседняга (сумежнага) участка, падкрэслівае Алена Гронская. Іншымі словамі, правільны прастыя: калі твая пабудова ці ў цэлым твой «дызайн-праект» нікому не перашкаджае, можна дамовіцца з суседзямі, і тады «наводзь прыгажосць» на сваім участку на радасць сабе і сваім родным.

— Але пры гэтым важна ўлічваць, што ўзвядзенне жыллага дома, гасцявога домікаў варта ажыццяўляць на адлегласці не менш як тры метры ад чырвонай лініі, устаноўленай горадабудаўнічай дакументацыяй, — звяртае ўвагу Алена Гронская. — Пры рэканструкцыі сядзібнай забудовы, якая склалася, паказана адлегласць прадугледжваецца памяншаць пры ўмове захавання патрабаванняў будаўнічых нормаў.

ГАСПАДАРЧЫ ПАДЫХОД

Неабходна браць у разлік таксама і наяўнасць садовых домікаў, і гаспадарчых пабудов на суседскім участку, падкрэслівае адвакат. І ў першую чаргу гэты аспект актуальны для дачнікаў, бо дачныя ўчасткі звычайна размешчаны літаральна «ў стык» адзін да аднаго, як «квадраткі» коўдры.

— У адпаведнасці з нормамі размяшчэння садовых домікаў, гаспадарчых пабудов і іншых збудаванняў, аб'ектаў агульнага карыстання таварыства, пасадкі насаджэнняў і размяшчэння агароджаў дапушчальныя адлегласці паміж садовымі домікамі, размешчанымі на зямельных участках сумежных землекарыстальнікаў, а таксама рашэнні

аб размяшчэнні гаспадарчых пабудов і іншых збудаванняў ад межаў зямельных участкаў сумежных землекарыстальнікаў і іх склад павінны прымацца членамі таварыства зыходзячы з захавання патрабаванняў пажарнай бяспекі, заканадаўства ў галіне аховы навакольнага асяроддзя і мэтавага прызначэння зямельнага ўчастка з захаваннем наступных мінімальна параметраў: адлегласць ад садовага доміка, які стаіць асобна, да межаў сумежнага зямельнага ўчастка павінна складаць не менш чым тры метры; адлегласць ад гаспадарчых пабудов і іншых збудаванняў да меж сумежнага зямельнага ўчастка павінна складаць не менш чым метр, — кажа Алена Гронская.

Адвакат звяртае ўвагу, што праектаванне, узвядзенне, рэканструкцыя, рэстаўрацыя, капітальны рамонт аб'екта ажыццяўляюцца на падставе дазвольнай дакументацыі, састаў, парадка падрыхтоўкі і выдачы якой устанавляюцца з улікам патрабаванняў заканадаўчых актаў. Калі заняцца атрыманне дазволу, гаспадарчыя пабудовы могуць абавязваць знесці за кошт гаспадара ўчастка, а таксама накласці штраф за самовольнае будаўніцтва.

І ў цэлым варта ўсведамляць, што ваш дачны ўчастак — не «мая зямля, што хачу, тое і раблю», адзначаюць юрысты. Гэта частка зямельных угоддзяў краіны і іх выкарыстанне рэгулюецца законам.

— Указ Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 30 мая 2023 г. «Аб садоўніцкіх таварыствах» змяшчае наступныя юрыдычныя нормы, — тлумачыць адвакат Алена Гронская. — Член таварыства абавязаны пачаць асваенне зямельнага ўчастка ў парадку, устаноўленым заканадаўствам аб ахове і выкарыстанні зямель, і выкарыстоўваць дадзены зямельны ўчастак у адпаведнасці з яго мэтай прызначэннем, утрымліваючы ў яго парадку, ажыццяўляючы мерпрыемствы па абароне раслін, рэгуляванні распаўсюджвання і колькасці відаў раслін у адпаведнасці з заканадаўствам аб ахове і выкарыстанні расліннага свету.

АБ ДРЭВАХ І ХМЫЗНЯКАХ

Размяшчэнне садовых дрэў на участку таксама патрабуе ведання заканадаўства.

Згодна з нормамі размяшчэння садовых домікаў, гаспадарчых пабудов і іншых збудаванняў, аб'ектаў агульнага карыстання таварыства, пасадкі насаджэнняў і размяшчэння агароджаў, пасадка насаджэнняў (дрэў, кустоў) ад меж сумежных зямельных участкаў ажыццяўляецца на адлегласці:

- высакарослых (якія дасягаюць у дарослым стане вышыні больш чым тры метры) — не менш як тры метры;
- сярэднярослых (дасягаюць у дарослым стане вышыні да трох метраў) — не менш як два метры;
- нізкарослых (якія дасягаюць у дарослым стане вышыні да двух метраў) — не менш за метр.

У зоне метра да мяжы зямельнага ўчастка законам дазволена размяшчэнне газона і (або) кветкавых раслін вышыняй не больш чым метр.

Закон рэгулюе нават **вышыню плота** па перыметры вашых «уладанняў». Так, па межах зямельных участкаў членаў таварыства з боку вуліцы і праезднага дапускаецца ўстаноўка агароджаў вышыняй не больш чым два метры — як празрыстых, так і непразрыстых (святлопразрыстасцю ад 0 да 100 % па ўсёй вышыні агароджы), кажа адвакат Алена Гронская. А па межах, якія падзяляюць зямельныя ўчасткі членаў таварыства, агароджы павінны быць вышыняй не больш як 1,7 метра і святлопразрыстасцю не меней як 50 % па ўсёй вышыні агароджы з забеспячэннем доступу да труб магістральнай сістэмы водазабеспячэння ў месцах іх праходжання па межах садовых участкаў для эксплуатацыі і тэхнічнага абслугоўвання.

Зрэшты, саджаць дрэвы бліжэй да меж суседзяў і ставіць паміж участкамі платы вышыняй або непразрыстыя магчыма, калі землекарыстальнікі сумежных зямельных участкаў не супраць, але сваю згоду яны павінны выказаць у пісьмовай форме.

Аляксандра АНЦЭЛЭВІЧ.

Усходні гараскоп на наступны тыдзень

АВЕН. На гэтым тыдні не спыняйцеся на дасягнутым, смела пакарайце чарговую варшыню. У панядзелак тхосьці побач з вамі здольны лёгка выйсці з раўнавагі, не давайце яму для гэтага нагоды. У чацвер магчыма дасягненне кампрамісаў у спрэчных сітуацыях на рабоце і ў сям'і. У пятніцу будзе саўвядомы час прадэманстраваць свае ўменні і навыкі ў прафесійнай сферы. У выхадныя дні жаданне змяненняў можа падштурхнуць вас да расшчэпленняў.

ЦЯЛЕЦ. На гэтым тыдні важна будзе незалежнасць меркавання. Паспрабуеце абыйсціся без агляду на пункт гледжання начальства і калег. Не адкладайце на нявызначаны час рэалізацыю сваіх задум, бо вышыні ідэі цалкам своечасовыя. У сераду пастанавіцеся не быць катэгарычным, гэта можа ускладніць адносіны з навакольнымі. У выхадныя дні гэта будзе з'яўляцца і будзеце ўпэўнены ў сваіх дзеяннях.

БЛІЗНЯТЫ. На гэтым тыдні паспрабуеце пазбягаць кардынальных змен у любых абласцях сваёй дзейнасці. Паспех прынесуць даўня жаданні і мары; каханне, якое прайшло выпрабаванне часам. Ваша мэтанакіраванасць дазволіць дасягнуць немагчымага, але дзейнічаць трэба строга па плане. Сутыкненне з нязначнымі цяжкасцямі толькі дадасць вам унутраную ўпэўненасць і сабе і расшчэп, што дазволіць з лёгкасцю ўсе пераадолець. Вас чакаюць душэўная цэльнасць сяброўскіх сустрэч і рамантыка спатканняў.

РАК. Можна захапіць навакольных сваімі здольнасцямі, раскрыўшы творчы патэнцыял. Уменне слухаць і чуць прынясе вам поспех. Калі для гэтага ёсць прычыны, вы паспяхова можаце змяніць від дзейнасці. Пры працы з паперамі выявіце такія якасці, як засяроджанасць і уважлівасць. Важную ролю могуць пацяць іграць у вашым жыцці сваякі, яны дапамогуць вырашыць многія праблемы, якія хваляюць вас.

ЛЕУ. На гэтым тыдні поспех усміхаецца вам усё шырэй. Трымайцеся свайго пункту гледжання і не ступайце нікому і ні ў чым, бо самыя правільныя рашэнні — вашы ўласныя. Серада падорыць добры настрой незалежна ад таго, што будзе з вамі адбывацца. У канцы тыдня варта сур'ёзна пастанавіць да пытання кар'еры. У суботу добра было б адправіцца за горад.

ДЗЕВА. На гэтым тыдні вас чакаюць цікавыя падзеі. Улівае кірунак ветру перамен, каб максімальна скарыстацца спрыяльнымі магчымасцямі. Захоўвайце сумленнасць і трымайце слова, і тады ніякія чуткі не змогуць пашкодзіць вам. Выразна сплунуеце ўсё вышэй, тады атрымаецца зрабіць усё, што неабходна. У чацвер разумны кампраміс у адносінах з дзелавым партнёрам можа прынесці нечаканы прыбытак. Калі ў выхадныя

дні вырашыце пачаць рамонт, парайцеся з блізкамі людзьмі.

ШАЛІ. Вам засталася прыкласці зусім няшмат намаганняў, каб жаданая мэта была дасягнута. Але накойкі цяжка будзе гэта зрабіць... Вас можа адолець залішня самакрытычнасць, але нават такая пазіцыя прынясе карысць. У аўторак канфілікт, які ў свой час быў развязаны, можа нагадаць пра сябе, паспрабуеце падысці да гэтай сітуацыі далікатна і уважліва. Цяпер важна пераконацца, што вас правільна разумеюць. У пятніцу душэўная размова з сябрам дазволіць пакнуць убоку вашы праблемы.

СКАРПІЁН. Вы становіцеся проста незаменимым чалавекам, без вас не могуць вырашыць шматлікія задачы. На вас ляжыць адказнасць, вам аказваюць давер і чакаюць падтрымкі і дапамогі, толькі не рабіце гэта на шкоду асабістаму жыццю. Кар'ера развіваецца вельмі паспяхова, а дабрабыт расце. Серада і пятніца — дні драбра настрою і прыемных сюрпрызаў. Выхадныя добра правесці на свежым паветры ў кампаніі сяброў.

СТРАЛЕЦ. На рабоце справы ідуць дастаткова паспяхова, да вас будучы прывітаюцца калегі і начальства. Вергадны поспех у фінансавых справах і ў бізнесе. Больш асяроджана з інфармацыяй, асабліва калі яна датычыцца вас асабіста. Займіце чакальную пазіцыю і рабіце па магчымасці абдуманна і мудра. Аднак, нягледзячы на поспехі, вы, падобна, не зможаце пазбавіцца ад пачуцця, што вам чагосьці бракуе.

КАЗЯРОГ. Першую палову тыдня пажадана прысвяціць дзейнасці ў абавязках і бгучым справам. Прыйдзеца ўзяць адказнасць на сябе, бо знайсці выйсце з сітуацыі, якая склалася, па сілах толькі вам. Другая палова тыдня будзе больш расслабленай, калі можна адпачыць і памарыць. У выхадныя дні дзевяццата заняцця вырашэннем сямейных праблем.

ВАДАЛІУ. У пачатку тыдня справы пойдуч лёгка, вы будзеце сябе добра адчуваць, паспяховымі будуць практычна ўсе пачынанні. Могуць адбыцца важныя падзеі, якія закрануць інтарэсы сям'і і родных. На рабоце не трэба шмат пра сябе раскаваць, даючы ежу для плёткаў. Не пачынайце новых спраў, не завяршыўшы старыя, інакш вы ні ў чым не даможаце поспеху.

РЫБЫ. Вы сёння добра адчуваецеся, поўныя сілы і энергіі. Не адмаўляйцеся ад выгадных прапаноў. Паспрабуеце не ўступаць у спрэчкі з дзелавым партнёрам і блізкамі людзьмі. Самы час падключыцца да новых ідэй і праектаў, правяць свае дзелавыя якасці і здольнасці. Бліжэй да выхадных лепш трохі зменшыць тэмп, успомніце пра тое, што ўсё грошай усё роўна не заробіш, і дазволіць сабе невялікую перадышку.

13 КРАСАВІКА	Даты	Падзеі	Людзі
	1756 год — падпісанне Булы Папы Рымскага аб каранацыі абраза Бялыніцкай Божай Маці. З таго часу гэта не толькі высокамастацкі твор выяўленчага мастацтва XVII ст., але і хрысціянская святыня. Паходзіць з кляштара кармелітаў у мястэчку Бялынічы.	1570 год — нарадзіўся Гай Фокс, самы знакіты ўдзельнік Порахавай змовы супраць англійскага і шатландскага караля Якаба I у 1605 годзе.	1881 год — у Пецярбургу рэвалюцыйна-нарадавоц Ігнат Грын'явіцкі, ураджэнец маентка Басін Свіслацкай воласці Бабурыцкага павета, бомбай забіў расійскага цара Аляксандра II і загінуў пры тым сам.
	1204 год — заваяванне Канстанцінопаля ўдзельнікамі Чацвёртага крыжовага паходу — лацінахрысціянскай узброенай экспедыцыі.	1923 год — у Лондане адбылося адкрыццё знакітага стадыёна «Уэмблі».	ВІКТОР ГЮГО: «Веліч народа не вымяраецца яго колькасцю, як і веліч чалавека не вымяраецца яго ростам».

СЁННЯ

Сонца	Усход	Захад	Даўжыня дня
Мінск	6.12	20.08	13.56
Віцебск	6.00	20.01	14.01
Магілёў	6.03	19.59	13.56
Гомель	6.02	19.52	13.50
Гродна	6.28	20.23	13.55
Брэст	6.32	20.20	13.48

Месяц
Маладзік 8 красавіка.
Месяц у сузор'і Блізняты.

Імяніны
Пр. Марыі, Апапана, Веньяміна, Івана, Інакенція, Іоны, Іпата, К. Іды, Юстыны, Марціна.

ЗАЎТРА

Геамагнітная ўзрушэнні

ГРОДНА	МІНСК	МАГІЛЕЎ
+9...+12°C	+9...+12°C	+9...+10°C
+10...+16°C	+12...+14°C	+11...+17°C

...у суседзях

ВАРШАВА	КІЕЎ	РЫГА
+10...+21°C	+21...+23°C	+12...+14°C
+14...+16°C	+14...+16°C	+11...+13°C

Абазначэнні:
■ няма прыкметных геамагнітных узрушэнняў
■ невялікія геамагнітныя узрушэнні
■ слабая геамагнітная буря
■ малая геамагнітная буря

УСМІХНЕМСЯ

Экскурсовод:
— Калі дамы на хвілінку замаўчаць, можна будзе пачуць жудасны роў Нігарскага вадаспада.

— Тата, а што такое збэра?
— Э-э... ну проста ўяві сабе штырчок на чатырох нагах.

Каму мора па калена, каму лужа па плячо.

ЗВЯЗДА БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЕТА

ЗАСНАВАЛЬНІКІ: Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Палата прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Савет Міністраў Рэспублікі Беларусь

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА 2009 ГОДА. ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.

Дырэктар — галоўны рэдактар **КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч**.

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

АДРАС: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.

ТЭЛЕФОНЫ У МІНСКУ: прыёмнай — 311 17 13 (г.л.факс); аддзелаў: пісьмаў — 311 17 44, маркетынгу — 263 66 73, бухгалтэрыі — 311 17 16.

www.zviazda.by
e-mail: info@zviazda.by
для зваротаў: zvarot@zviazda.by

ПРЫЁМ тэл./факс: 311 17 27, РЭКЛАМЫ e-mail: reklama@zviazda.by

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрававаныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

Матэрыялы, пазначаныя гэтым значком, носяць рэкламны характар.

Адказнасць за змест рэкламы нясуць рэкламадаўцы.

Газета адрукаваная ў Рэспубліканскім вытворчым прадпрыемстве «Выдавецтва «Беларусь» (Дом друку), ЛП № 3820000007667 ад 30.04.2004.

220013, Мінск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзіць 5 разоў у тыдзень. Тыраж 11.766. Індэк 63850. Зак. № 894.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Нумар падпісаны ў 19.30
12 красавіка 2024 года.